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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Monika Heinold (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)
und

Antwort

der Landesregierung — Finanzministerium

Finanzmarktregulierung

Vorbemerkung des Fragestellers:

In Folge der Finanzmarktkrise haben Bund und Lander tief greifende Konsequenzen
zur Regulierung der Finanzmarkte bzw. -wesens gefordert.

1. Welche Initiativen fur eine risikoadaquatere Finanzmarktregulierung hat die Lan-
desregierung a) in den Bundesrat eingebracht oder b) im Bundesrat unterstitzt?
1la) Waren diese Initiativen erfolgreich?
1b) Was wurde konkret beschlossen?

Antwort der Landesregierung:

Seitens der EU-Kommission und der Bundesregierung wurden und werden zahl-
reiche, umfangreiche Regelwerke zur Verbesserung der risikoadaquaten Finanz-
marktregulierung auf den Weg gebracht, so dass eigene Initiativen der Landesre-
gierung bislang nicht erforderlich waren.

Die Landesregierung hat dazu im Bundesrat wichtige Gesetzesinitiativen der Bun-
desregierung unterstitzt.

Zu nennen sind insbesondere das Gesetz zur Starkung der Finanzmarkt- und der
Versicherungsaufsicht, das Gesetz Uber die aufsichtsrechtlichen Anforderungen
an die Vergutungssysteme von Instituten und Versicherungsunternehmen, das
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Gesetz zur Vorbeugung gegen missbrauchliche Wertpapier- und Derivategeschaf-
te und das Gesetz zur Restrukturierung und geordneten Abwicklung von Kreditin-
stituten, zur Errichtung eines Restrukturierungsfonds fur Kreditinstitute und zur
Verlangerung der Verjahrungsfrist der aktienrechtlichen Organhaftung (Restruktu-
rierungsgesetz).

Dazu im Einzelnen:

» Mit dem Gesetz zur Starkung der Finanzmarkt- und der Versicherungsaufsicht
sollen gezielt die praventiven Befugnisse der Finanzmarktaufsicht gestarkt, sowie
deren Eingriffsrechte in Krisenzeiten verbessert werden. Gleichzeitig soll durch
zusatzliche Meldepflichten die Informationsbasis der Aufsichtsbehdrden vergrol3ert
werden, um Risikopotenziale zukiinftig besser einschatzen zu kdénnen.

» Mit dem Gesetz Uber die aufsichtsrechtlichen Anforderungen an die Vergu-
tungssysteme von Instituten und Versicherungsunternehmen werden Geschaftslei-
ter und Mitarbeiter im Bankenbereich hinsichtlich ihrer Vergttung neuen Regelun-
gen unterworfen, im Versicherungsbereich auch Aufsichtsratsmitglieder. Sie be-
treffen insbesondere die Frage, wie Vergutungssysteme ausgestaltet, tberwacht
und weiterentwickelt werden. Ziel ist, wie international vereinbart, die Vergutung
wieder starker auf den langfristigen Erfolg des Unternehmens auszurichten; dar-
Uber hinaus, angesichts der wirtschaftlichen Situation eines Unternehmens, unan-
gemessen hohe Bonuszahlungen zu unterbinden. Die Bundesanstalt fir Finanz-
dienstleistungsaufsicht erhalt dazu starkere Eingriffsrechte: Sie soll die Auszah-
lung variabler Vergutungsbestandteile untersagen oder auf einen bestimmten An-
teil des Jahresergebnisses beschranken kénnen, wenn bestimmte aufsichtsrecht-
liche Anforderungen unterschritten wurden oder eine Unterschreitung droht.

» Durch das Gesetz zur Vorbeugung gegen missbréauchliche Wertpapier- und
Derivategeschéfte wurden bestimmte Geschéfte verboten und zwei Ermachti-
gungsgrundlagen geschaffen, durch die das Bundesfinanzministerium und die
Bundesanstalt fir Finanzdienstleistungsaufsicht weitere Geschéafte verbieten kon-
nen. Zudem wurde ein Transparenzsystem fur Leerverkaufspositionen eingefthrt.

» Mit dem Restrukturierungsgesetz wird die geordnete Abwicklung von Banken
geregelt. Das Gesetz beinhaltet aul3erdem eine Bankenabgabe, die den Finanz-
sektor an den Kosten kiinftiger Krisen beteiligen soll.

» Im Zuge der Finanzmarktkrise wurden auf europaischer und nationaler Ebene
daruber hinaus noch weitere Regelwerke auf den Weg gebracht: Finanzmarktricht-
linie-Umsetzungsgesetz, Finanzmarktstabilisierungsgesetz, Verordnung des Eu-
ropaischen Parlaments und des Rates uber Ratingagenturen, Finanzmarktstabili-
sierungserganzungsgesetz, Gesetzes zur Anderung des Einlagensicherungs- und
Anlegerentschadigungsgesetzes und anderer Gesetze, Gesetz zur Fortentwick-
lung der Finanzmarktstabilisierung, Gesetz zur Umsetzung der gednderten Ban-
kenrichtlinie und der geanderten Kapitaladaquanzrichtlinie.

Die konkreten Beschliisse zu den einzelnen Regelwerken ergeben sich aus der
beigefligten Tabelle in Verbindung mit den dort bez. Drucksachen des Bundesra-
tes.
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2. Erachtet die Landesregierung die beschlossenen Malinahmen fiir ausreichend?
2a) Wenn nicht: Welche MalRhahmen waren aus Sicht der Landesregierung not-
wendig und wird sie entsprechende Initiativen ergreifen? Wenn nein, warum
nicht?

Antwort der Landesregierung:

Zur Vermeidung erneuter Finanzmarktkrisen wurden seit Ausbruch der Finanz-
marktkrise auf internationaler (Basel IIl), europaischer und nationaler Ebene zahl-
reiche und umfangreiche Regelwerke erarbeitet und verabschiedet. Einige um-
fangreiche Regulierungen wie beispielsweise die Umsetzung von Basel Il und der
EU-Rahmen fur das Krisenmanagement im Finanzsektor stehen noch aus.

Zundachst sollten die bislang ergriffenen umfangreichen MaRnahmen von den Insti-
tuten umgesetzt werden. Dies gilt insbesondere auch fir das Basel llI-Regelwerk.
Deren Wirksamkeit ist zu evaluieren und dann ggfls. weiterer Regulierungsbedarf
zu ermitteln.
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